智浪教育—普惠英才文库

第四届全国中学生数理化学科能力展示活动

八年级物理解题技能展示试题(A卷)

  考生须知：

    1．请在密封线内填写所在地区、学校，姓名和考号；

    2．本试卷分共做题和选做题两部分，共做题部分必须作答，选做题部分任选其一，如果二者均作答成绩以选做试题一为准，满分120分；

    3．考试时间为120分钟．

    4．成绩查询：20U年12月30日起，考生可通过指定网站——“理科学科能力评价网”查询自已的分数及获奖情况．

一、选择题(每小题5分，共25分，每小题只有1个选项正确)

    1．北京的鸟巢、水立方、中国历史博物馆、国家大剧院，上海歌剧院等等国内知名建筑均采用于超白玻璃。高昂的价格和优秀的品质，使超白玻璃成了建筑物身份的象征，这种特殊玻璃的自爆率低、颜色一致，还有一个很重要的特点是具有较好的(    )．

    A  保暖性能；    B  导电性能；    C  保洁性能；    D  透光性能

2．有一个焦距为f的凸透镜，现在将一个物体从离透镜4f处沿主轴移动到寓透镜1.5f处，在此过程中(    )。 

    A  物体和像之间的距离一直在减小；

    B  像移动的速度由比物体移动的速度慢变为比物体移动速度快；

    C  物体和像之间的最小距离为4f；

    D  像的放大率(像的大小和物体大小的比值)先减小后增大

3．2011年11月18日，辽宁省沈阳市迎来入冬以来的第一场大雪，大雪过后，人们会感到外面万籁俱寂，究其主要原因，你认为正确的是(    )．

    A  可能是大雪后行驶的车辆减少，噪声减小；

    B  可能是大雪后，大地银装素裹，噪声被反射；

    C  可能是大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用；

    D  可能是大雪后气温较低，噪声传播速度变慢

4．“晨登日观峰，海水黄金熔。浴出车轮光，随天行无踪。”是宋代词人梅圣俞对泰山日出的形容，则当看见太阳刚从云海升起时，太阳实际的位置(    )．

A  位于云海上方；    B  位于云海下方；
C  与所见位置相同；  D  大气密度不知，无法判断

5．根据家用电冰箱的工作原理，当压缩机工作时，强迫制冷剂在冰箱内外管道中不断循环，下列说法正确的是(    )．
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A  在冰箱内的管道中，制冷剂迅速膨胀并放出能量；

B  在冰箱外的管道中，制冷剂迅速膨胀并放出能量；

C  在冰箱内的管道中，制冷剂被剧烈压缩并吸收能量；

D  在冰箱外的管道中，制冷剂被剧烈压缩并放出能量

二、实验及解答题(本题共2小题，共25分．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

6．(12分)如右图所示，AB表示一水平放置的平面镜，P1P2是呈水平放置的米尺(有刻度的一面朝着平面镜)，MN是屏，三者相互平行，屏MN上的ab 表示一条缝(即ab之间是透光的)，某人眼睛紧贴米尺上小孔S，可通过平面镜看到米尺的一部分刻度，试在题图上用作图的方法求出可以看到的刻度尺的部位，请保留作图痕迹．
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7．(13分)太阳的辐射功率是指单位时间内辐射到地球的太阳的全部能量．某实验小组想利用所学的知识粗略地估测太阳的辐射功率，他们查阅到以下资料：日地距离r=1.5×1011m，水的比热c=4.18×103J／(kg·℃)，射到地球大气层的太阳能被地面所吸收的百分比约为45％．他们做了如下的实验：取一个横截面积S＝3×10-2m2的不高的圆筒，圆筒内装水m=0.60 kg，某天中午在太阳垂直照射时间t＝2 min后，测得水的温度升高了△t＝1.0℃，请你帮助该小组的同学估算太阳的辐射功率．(保留2位有效数字，附：球面积公式为S＝4xr2)

选做题部分

选做试题一  力学模块(共计70分)

一、选择题(每小题5分，单25分，每小题只有1个选项是正确的)

1．2002年3月31日，台湾地区附近发生了一次地震，广州和厦门的地震观测站分别记录到了这次地震的震波，这一地区的相对位置如右图所示．广州观测站记录的纵波和横波到达的时间相差125 s；厦门观测站记录的纵波和横波到达的时间相差50 s．已知地震波的纵波和横波在地表附近的传播速度分别为9.0 km／s和4.0 km／s．由此可知，这次地震的震中位于(    )．
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A  台北附近；    B  高雄附近

C  台湾海峡中部中线附近；  D  台湾中部以东的太平洋上

2．质量为m的木块沿倾角为"的斜面匀速下滑，如右图所示，那么斜面对物体的作用力方向是(    )．
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A  沿斜面向上；    B  垂直于斜面向上；

C  沿斜面向卞；    D  竖直向上

3．心电图仪通过一系列的传感手段，可将与人心跳对应的生物电流情况记录在匀速运动的坐标纸上，这样医务人员便可得到被检者的心电图．医生通过心电图可了解到被检者心跳情况，例如，测量相邻两波峰的时间间隔，便可计算出1min内心脏跳动的次数(即心率)．同一台心电图仪正常工作时测得待检者甲、乙的心电图分别如右图所示．若医生测量时记下被检者甲的心率为60次／min，则可知乙的心率和这台心电图仪输出坐标纸的走纸速度分别为(    )．
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A  48次／min，25 mm／s；    B  75次／min，25 mm／s；

C  75次／min，45 mm／s；    D  48次／min，36mm／s

4．如右图所示，一质量为M的探空气球在匀速下降，若气球所受浮力F始终保持不变，气球在运动过程中所受阻力仅与速率有关，重力加速度为小现欲使该气球以同样速率匀速上升，则需从气球篮中减少的质量为(    )．
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A  2(M-F/g)；    B  M-2F/g；    C  2M-F/g；    D  0

5．如右图所示，二根质量均匀分布的不可伸长的绳索，重量为G，将其A、B两端固定在水平天花板上．若在其最低点处施加一个竖直向下的拉力，缓慢地将左右两半根绳都拉直，在这一过程中绳索的重心位置将(    )．
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A  一定逐渐升高；    B  一定逐渐降低；

C  先降低后升高最后回到原位置；    D  先升高后降低最后回到原位置
二、填空题(每空3分，共18分)

6．“天宫一号”是中国第一个目标飞行器，于2011年9月29日成功发射．

(1)发射“天宫一号”的火箭在穿越大气层时速度越来越快，那么，火箭受到的推力与自身重力________(填“相等”或“不相等”)．

(2)假如天宫一号的在轨高度为360 km，那么“天宫一号”进入轨道后，如果行动指令从地球发出，到达“天宫一号”至少需要_______秒(指令传播速度为3×105 km／s)．

7．养花养草已成为很多人的爱好．如图所示的是市面上给花草喷水的最常用的喷壶．它的使用方法是：先将壶内装一定量的水，然后旋紧壶盖，按动压柄不断地向壶内压人空气，最后，再按下按柄，水就会从喷嘴喷出．当按动压柄向壶内压气时，壶内的空气密度将_______，水的质量_______，而气体的体积不变，壶内的大气压将_______ (填“增大”、“减小”或“不变”，)．按下按柄，实际上是将喷嘴打开，由于壶内液面上方的大气压_______ (填“大于”或“小于”)外界的压强，水就从导管被压出壶外．
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三、综合题(解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

8．(8分)将从自来水管龙头流出的水调成很细的水流，你会发现，在靠近出水口处的水流是连续的且较粗，而在远离龙头出水口处水流会变得很细，甚至会发生间断的现象，这是为什么?

9．(9分)某公司要在地铁隧道黑暗的墙壁上安装广告脾．为使高速运行中的列车上的乘客能看清广告内容，需要特殊的设计．在两地铁站中间的列车匀速行驶路段布置一系列同样大小的广告牌，它们水平排列，高度一样，画面均由许多发光二极管组成，并由专门的电子电路控批每个广告牌高0.60 m、宽0.90 m，相邻两广告牌的间距都是0.21 m，当列车在上述路段行驶的速度是60km／h时，车上的乘客可看清隧道墙壁上播放的广告动画(当然也可以是静止的画面)．计算发光二极管应按照怎样的规律发光．

10．(10分)尽管我们在现阶段所接触的运动都是匀速运动，但通过观察生活我们不难发现物体的速度并不是一直不变的，例如汽车启动时，速度从零开始逐渐增加，子弹射的速度也是逐渐变大的，但是很显然汽车启动和子弹射出这两个过程，速度增加的快慢并不相同，物理学中为了描述速度变化快慢引入了加速度的概念，其表述为：速度变化量与发生这一变化所用时间的比值叫做加速度．

(1)如果我们用a表示加速度，用v1表示开始时物体的速度，经过△t时间后物体速度增    加到v2，请你写出加速度的表达式；  

(2)假如一颗子弹在0.005 s时间内速度由0增加到250 m／s，求这颗子弹的加速度．

(3)汽车以36 km／h的速度行驶，现以0.6 m／s2的加速度加速，求汽车10 s后的速度．

(4)某汽车以4 m／s2的加速度加速，用5 s的时间速度增加到30 m／s，那么开始加速时这辆车的速度是多少?

选做试题二  电学模块(共70分)

一、选择题(每小题5分，共25分，每小题只有1个选项是正确的)

1．右图所示的是一个电热器电路．电热丝、指示灯、开关构成串联电路，接在电源上，已知该电路中有一个元件断路，有一个元件短路，但不知道是哪两个有故障，今用一个校验电灯分别接在各处，得到下表所示的结果，根据表格内容可判断(    )．
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	校验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	校验电灯接入点
	a、f
	a、b
	c、d
	e、f
	a、d
	c、f

	发光情况
	正常发光
	不发光
	亮度较暗
	不发光
	亮度较暗
	正常发光


A  指示灯断路，开关短路；    B  指示灯断路，电热丝短路；

C  电热丝断路，开关短路；    D  开关断路，指示灯短路

2．如右图，电源为理想电源．滑动变阻器总阻值为R＝50
[image: image10.wmf]W

，定值电阻R1＝50
[image: image11.wmf]W

，R2＝50
[image: image12.wmf]W

，三只电流表都是理想电流表．滑动变阻器的滑动触头P从a向b移动过程中，下列说法中正确的是(    )．
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A  电流表④的示数逐渐增大；    B  电流表④的示数先增大后减小；

C  电流表⑩的示数逐渐增大；    D  滑动触头户移到。端时电流表④的示数最大

3．考虑温度对电阻率的影响，下面能正确反映通过灯泡的电流与灯泡两端电压关系的是(    )．
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4．如图所示是计算机光驱的工作原理：R1是光敏电阻(有激光照射时电阻较小，无激光照射时电阻较大)，R2是定值电阻，信号处理系统可以根据R2两端的电压变化把光信号变成电信号．用激光头发射脉冲激光信号扫描光盘，从光盘上反射回来的激光信号照到光敏电阻R1上．下列分析正确的是(    )．
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A  有激光照射光敏电阻时，信号处理系统两端获得电压较高；

B  有激光照射光敏电阻时，信号处理系统两端获得电压较低；

C  有激光照射光敏电阻时，尺z两端的电压一定降低；

D  有激光照射光敏电阻时，通过R：的电流一定减小

5．可用理想电压表V、理想电流表A、变阻器R以及开关S和导线等器材来测量某一电源E的电压和内阻．下面给出了4个电路图，图中+、一代表电源的正、负极和电表的正负接线柱．正确的电路图是(    )．
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二、填空题(每题6分，共12分)

6．如右图所示，均匀的长方形薄片合金电阻板abcd，ab边为L1，ad边为L2，当端点1、2或3、4接入电路时，R12：R34＝_______。
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7．如右图所示，两根输电线AB、A'B'的长度均为2 km，已知每千米的输电线电阻为1
[image: image18.wmf]W

，今发现在距端点A、A'等远的两点C、C'间发生漏电，相当于在两点间接了一个电阻，现用输出电压恒为90 V的电源接在端点A、A'间时，测得端点B、B'间电压为72V；若接在端点B、B'间时，测得A、A'间电压为45V，由此可知点A与点C相距________km．
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三、综合题(解答府写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)

8．(10分)某兴趣小组的同学进行电学实验过程中发现一个有趣的元件，有A、B两部分，被封闭在一个透明的玻璃壳内，a、b是其两个外露的接线柱，如右图甲所示．他们了解到B是一个定值电阻，其电压与电流关系如下表．

	电压U/V
	2.0
	4.0
	6.0

	电流I/A
	0.10
	0.20
	0.30


[image: image20.jpg]



A是一种由特殊金属丝制成的导体，它的额定电压是9 V．为进一步了解A的某些特征，他们使用如图乙所示的实验器材，测得了一组该元件的电压与电流值，并绘制成如图丙所示的曲线．请根据上述信息完成下列问题：

[image: image21.jpg]


[image: image22.jpg]910 UV

8




(1)用笔画线代替导线将图乙电路连接完整．

(2)计算电阻B的阻值．

(3)计算导体A的额定电流．

9．(10分)电流在单位时间内做的功叫做电功率．是用来表示消耗电能的快慢的物理量，用户表示，它的单位是瓦特(Watt)，简称瓦，符号是W．纯电阻电路电功率P=UI＝12R＝U2/R，无论是串联电路还是并联电流，电路的总功率均等于各支路功率之和．如右图所示，在一个粗细均匀的金属圆环上有A、B、C、D 4个点，已知弧AD长为弧ACD长的一半，A、C两点等分圆珠的周长，如果分别(1)将A、C两点接人电路中，(2)将A、D两点接人电路中，并使两种情况中圆环上消耗的电功率相等，那么在两种情况中，圆环上弧ABC部分通过的电流I1与I2之比是多少?
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10．(13分)在图甲所示的电路中，电源电压恒定，A、B两端接电阻．图乙为一个暗盒，盒外的a、6、c、d是该盒的四个接线柱，某同学按图甲所示的电路连接电路进行实验．实验时，某同学先把接线柱a、d，a、b(或b、d)，a、c(或c、d)，b、c分别连接到图甲电路中A、B两端．测得各电表的示数见表1．请你根据实验数据，回答下列问题：
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(1)表1中有几个空格漏填，请你根据题意完成下表的填写．
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(2)某同学对表1中实验序号1与2(或2与3或3与4)中电压表V1、V2、V示数进行深入地研究后发现，三个电压表读数的变化量之间存在一定的关系，该关系的表达式为：____________________________________。
(3)某同学为了研究通过电阻R2的电流跟它两端电压关系，设计了如下表所示的表格．请你利用上表中的实验数据在下表的空白处填写数据．根据填入表中的实验数据，分析得出你的结论(填在表格中)．
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 (4)某同学为了验证实验数据．依照表1的实验序号重新实验．在某次实验过程中，某同学发现两个电流表示数相等，两个电压表示数也相等，电压表V3示数为1.2V．请你完成下表的填写，并分析产生该现象原因是______________________。
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